

中国首个跑酷世界杯冠军商春松——

赛道转换后，仍是“不老松”

羊城晚报记者 郝浩宇 实习生 陈旭泽 图/除署名外均为受访者提供

5月12日，2024跑酷世界杯（蒙彼利埃站）比赛在法国蒙彼利埃举行，身着红色上衣白色短裤的中国选手商春松在数个障碍间翻转腾挪，最终凭借着近乎完美的发挥夺得冠军。这也是中国跑酷队历史上首枚世界杯金牌。在确认夺冠后，激动的商春松跳着和自己的教练团队拥抱庆祝，这位出生于1996年，被粉丝亲切地称为“不老松”的运动员，在转换了另一条赛道后，再度迎来了属于自己的荣耀时刻。

从体操到跑酷，付出艰辛无数

在接受羊城晚报记者独家专访时，商春松已经回到国内的家中，虽然仍在倒时差，但回忆起夺冠的时刻，她仍旧难掩心中激动。“夺冠的时候我非常开心，我真的特别想要这枚金牌。当时我还不知道是（中国跑酷队世界杯）首金，别人告诉我这个消息的时候我非常惊讶，因为首金有着不一样的意义，会载入史册的那种。”商春松说。

这不是商春松第一次经历大赛场。2016年，她就是里约奥运会女子体操团体季军中的一员；追溯到更早前，商春松在高低杠比赛中做出的腾身屈体特卡动作被命名为“商春松腾跃”，在体操运动史册上永久地打上了属于自己的烙印。但商春松依旧为这个在跑酷领域夺得的世界冠军激动不已，因为只有她自己知道，她为这块金牌付出了多少努力。

2010年就已入选中国体操国家队的商春松曾于2017年宣布退役，后又在2019年复出。2022年，

传播跑酷运动，期待亮相洛杉矶

在艰苦的训练之余，商春松还坚持着在各类视频平台更新其训练和比赛的日常。她对此表示，希望跑酷运动在国内被更多人看到。“大多数人一提起跑酷就会想到挑战者在高楼大厦间跳跃，其实那是极限跑酷，和现在进行比赛的竞技跑酷并不相同。如今的跑酷比赛分为两类，一种是计时的竞速类，一种就是我刚刚比完的，要在场地中完成各种动作的自由式跑酷”。

在商春松看来，练习跑酷会提升人的敏捷度和专注度，这项运动在国外非常流行，有很好的群众基础。“我们在蒙彼利埃比赛的时候，比赛场地在室外，观众们都坐在旁边的大草坪上，整个草坪都坐满了人，非常壮观，在这种氛围下比赛的运动员会觉得很刺激，都想把自己最好的状态表现出来”。如今，越来越多的国内青少年也开始接触跑酷运动，在商春松平日练习的跑酷俱乐部，已有不少爱好跑酷的孩子加入。

如今已年满28岁的商春松仍有着自己的目标，28岁的运动员对于体操竞技而言绝对算得上是老将，但对于跑酷运动却正年轻。被誉为“跑酷王子”的英国名将达米安·沃尔特斯已经42岁，他还在挑战这项极限运动。本就被称为体操“不老松”的商春松自然不会被年龄因素干扰。在拿到世界杯金牌后，她已将目标瞄准了世锦赛和将于2025年在成都举办的世界杯运动会。

“我现在就希望能实现世界杯、世锦赛和世界运动会的大满贯。”商春松说，“我非常喜欢粉丝给我起的‘不老松’这个外号，体操运动员大多数可能20岁左右就退役了，我却还能在这个年纪在另一条赛道和比我小很多的运动员比赛，我觉得非常骄傲。”至于自己还将再赛场上比拼多久，商春松有她的憧憬：“如果跑酷能进入2028年洛杉矶奥运会的比赛项目，我想我一定会坚持到那个时候。”



广东省女篮联赛

5月18日，2024广东省女子篮球联赛“喜迎十五运”选拔赛事活动在东莞大朗体育馆落下帷幕。东莞队和佛山队会师总决赛，在总决赛第二回合比赛中，坐镇主场的东莞队以91比60击败佛山队，从而以2比0的大比分击败对手，夺得2024广东省女篮联赛总冠军。东莞队后卫田媛媛凭借出色表现获评总决赛MVP。值得一提的是，这是东莞队连续第七年在广东省女篮联赛夺冠，展现出她们在省内业余女篮领域的绝对领先优势。

进入第二节，东莞队的进攻火力不减，她们凭借着厚实的板



商春松和队友教练一同庆祝

商春松小档案：

商春松出生于1996年，于2010年进入中国体操国家队。2012年在第五届亚洲体操锦标赛中获得女子自由体操、平衡木金牌、女子个人全能季军。2013年12月16日至2014年9月期间担任中国女子体操队队长。2014年获得仁川亚运会女子团体金牌、个人全能和自由操银牌以及平衡木铜牌。

商春松拥有自己在高低杠上的命名动作“商春松腾跃”。她和队友在2016年8月的里约热内卢奥运会上获得女子团体季军。2017年9月，商春松宣布退役，随后于2019年复出。

2023年全国跑酷锦标赛中，商春松获女子自由式单项冠军。2024年5月12日，商春松在法国蒙彼利埃举行的2024年跑酷世界杯上夺得女子自由式冠军，这是中国跑酷队的首枚世界杯金牌。



▲商春松在领奖台上



▲商春松在2016里约奥运会体操女子高低杠决赛中新华社发

东莞队击败佛山队豪取七连冠

东莞队深度进行大胆轮换，同样取得了很好的效果。而佛山队的进攻则陷入停滞，面对东莞队的防守显得没有太多办法，只能通过强行出手结束进攻。在此节，佛山队仅有9分进账，东莞队趁机将分差扩大到了21分，比赛悬念逐渐消失。

下半场，东莞队的手感越投越顺，无论是中投、三分还是突破上篮都信手拈来，佛山队对此显得办法不多。虽然佛山队试图通过叫暂停的方式打乱东莞队的进攻节奏，但实力更强的东莞队始终将比赛主动权掌握在自己手中。随着比赛时间的流逝，佛山队的士气也受到了影响，而东莞队则越打越得心应手，此消彼长间分差在不断拉大，东莞队以78比39大比分领先进入第四节。在分差较大的情况下，两队在末节的表现均较为放松，最终东莞队以91比60击败佛山队，成功夺冠。

东莞队主帅林耀森在赛后表示，球队在今年得到了充足的备战时间，队员们打得也非常努力；另外，本届省女篮联赛还肩负着为广东省选拔十五运群众组运动员的任务，这让球员们在比赛中的斗志更加昂扬。获评总决赛MVP的田媛媛依旧谦虚，她认为她的表现属于正常发挥，获得FMVP是全队共同努力的结果。至于能否入选全运会广东集训队，田媛媛则非常坦然：“如果真的能入选，那肯定要好好努力，向表现出色的选手学习，争取更大的进步。”

今年的省女子联赛共吸引了18支队伍参加，参赛球队数量与去年持平，249名运动员报名参赛也创下联赛开赛九年以来的参赛人数新纪录。

羊城晚报记者 郝浩宇 詹锡伟

2024省女篮联赛排名

冠军	东莞队
亚军	佛山顺德均安美博空调
季军	深圳糖果
第四名	广州同门
第五名	惠州综合高中
第六名	清远队
第七名	江门尚升体育
第八名	河源广东天宇
第九名	中山绿神力量
第十名	茂名鹏望体育
第十一名	阳江队
第十二名	韶关行之学校
第十三名	珠海队
第十四名	汕尾广东华夏建安
第十五名	肇庆蓝协
第十六名	湛江广东腾达
第十七名	揭阳烽火Beacon
第十八名	潮州铁马货运

“广州市非物质文化遗产传承基地”揭牌，并为梁伟智、黄三舍、李国雄、黄健健、卢浩生、张伟潮颁发“非遗基地建设指导专家”证书，聘李祥为“体育收藏专家”、陈春鸣为“体育文化顾问”。

陈春鸣、李祥分别向广州体育馆捐赠36件东京奥运会冠军岑小林、江嘉煜、张敬威及拉拉操队员带来的精彩表演，为活动拉开序幕。广州市体育局党组成员、副局长赵灵峰，广州市体育局市管一级调研员张劲松为广州体育馆

始，羊城晚报就刊登了一系列的奥运冠军漫画，这次他把自己的漫画原稿捐给博物馆，往后还有机会参加主题展览，让更多市民、小朋友认识中国的奥运冠军，他感觉意义更为重大。

本次展览展出往届奥运火炬、吉祥物、奖牌等101件（套）。展览分为“现代奥林匹克之光”“又见巴黎”“奥运匹克与中国”三个章节，通过横跨百年的三届巴黎奥运会，展示现代奥运会的发展历史，回顾了中国的奥运历程。

羊城晚报记者 苏荇

第六届广东省围棋联赛开赛

规模创新高，见证南粤围棋快速发展

广东省规格最高、影响最大、实力最强的围棋赛事——2024年“泰恩康杯”第六届广东省围棋联赛于5月18日在广州流花宾馆开赛。在首日进行的甲级组三轮比赛后，佛山市围棋协会队、惠州市围棋协会队暂时并骑领跑。

本届联赛共有甲级14支队、乙级68支队报名参赛，总参赛队伍数82支为历届最多；业余6段及以上选手达到71人，其中女子职业棋手11人、业余8段9人，创下历史新高。本届14支甲级队的阵容为历届最强，42名队员只有一名业余5段，其他均为业余6段以上，超过一半的队伍都有冲击前三的愿望。

自广东省围棋协会在2019年创立省围棋联赛以来，该项赛事不但每年举办，而且规模不断壮大。

广东省围棋协会名誉会长陈志刚告诉羊城晚报记者，这项赛事见证了广东围棋尤其是业余围棋的快速发展：“参赛的选手和队伍越来越多，水平也越来越高，堪称是全国业余比赛的楷模。”陈志刚在广东围棋队掌印20多年，培养出的职业棋手累计超过了100段，在2010年退休之后，他把工作的重心从职业转向业余推广。除了广东省围棋联赛，他也非常看重少儿培训和三棋进校园，“广东省围棋人口已经达到了600多万，我们需要更多的职业棋手来推动围棋业余水平的提高，也希望更多的、更年轻的围棋爱好者能参与进来。”

在2021年举行的全国第十四届全运会群众比赛围棋决赛全民团体男子组，广州棋手李子祺6段所在的广东队击败山东队夺冠，这是广东队参加全运会以来的最佳战绩。18日代表广东东湖棋院队亮相省围棋联赛的他已经连续六次参赛，是本项赛事的“全勤选手”，在他看来，广东



广东省围棋协会名誉会长
陈志刚接受采访
羊城晚报记者 柳诚 摄

足协杯

广州队广州豹队
双双止步于第三轮

5月18日，在2024足协杯第三轮的比赛中，广州队做客渭南体育场90分钟内与中乙球队陕西联合队战成1比1，最终在9轮点球比赛中以6比7落败，从而以7比8的总比分出局。广州豹队则在主场以0比1负于中甲球队无锡吴钩队，无缘与梅州客家队在第四轮上演广东德比，场上唯一进球为对方球员宋鑫涛第61分钟在禁区内攻入的的世界波。

陕西联合队目前排名中乙北部赛区第一，本赛季志在冲甲，且拥有中乙赛场上座率最高的黄金主场。由于足协杯的外援使用规则以低级别联赛为准，广州队此役三大外援阿雷格里亚、贝尼尼、罗萨和萨达乌斯卡斯均被雪藏，主帅萨尔瓦多也有意通过足协杯练兵，16岁中场王俊洋和18岁后卫王捷均获得首发机会，因连遭冲突而被罚停赛四场的主力门将霍森坪也在杯赛重回先发。

本战萨尔瓦多将阵型由三中卫变阵为四后卫，王捷与王文轩搭档中卫，刘浪舟和王世龙出任

左右两闸。广州队的首发阵容更为年轻，也更加充满活力，上半场凭借充沛的体能在前场采取高压紧逼战术，场面上一度反客为主。第25分钟，广州队后场长传找到右边锋艾沙江，这名新内援得球后精妙地挑过对方后卫后推射破门，斩获加盟球队后的处子球。

丢球后，陕西联合队的外籍教练奥斯卡撤下防守犯错的杨瑞琦，用高中锋李锐取而代之，西班牙教练的意图十分明显，就是利用1.92米逢志泉和1.90米李锐的身高优势，以“双塔”战术冲击缺少高中卫萨达乌斯卡斯的广州队防线。第71分钟，陕西联合队的“空袭”战术终于奏效，逢志泉应接左路传中头球攻门中柱，李锐跟进补射将比分扳平。

点球大战中，广州队门将霍深坪和陕西联合队门将各有一次神勇扑点的表现，广州队后腰徐彬则在关键的第9轮将点球罚失，最终遗憾地目送对手挺进第四轮。羊城晚报记者 柴智

2024赛季超三篮球联赛启幕
深圳龙华启航队奔赴新征程

2024赛季中国三人篮球联赛新赛季发布会日前在北京正式举行。在这场主题为“向荣耀，新征程”的发布会上，历经三个赛季打磨的中国三人篮球联赛将携手“大区赛”全新赛制亮相。

新赛季中国三人篮球联赛共有超40支球队，将分别参与到中国男子三人篮球超级联赛（简称超三联赛）、中国男子三人篮球超级联赛卫冕赛（简称超三卫冕赛）及中国女子三人篮球联赛（简称3WL）的角逐中。本赛季超三联赛常规赛将启用大区赛+争霸赛两种赛制。全国共设置德清、深圳、贵阳、无锡、成都、靖江、武汉、崇明、广州、南昌十个大区赛赛区，以及宁波、北京、张家港、重庆四站争霸赛赛区。

5月24日起至11月10日，19支超三联赛俱乐部将在长达5个月的赛期内历经常规赛、季后赛和总决赛，决出最终冠军。而争霸赛冠军可以获得FIBA挑战

赛和大师赛参赛资格。新赛季联赛充分与国际赛事接轨，进一步提升联赛观赏性和竞技性。

2023赛季，深圳龙华启航男篮闯入超三联赛四强。赛季结束后，深圳龙华启航男篮亮相FIBA中国超高级三人篮球联赛，与国家队A队、国家队B队、塞尔维亚乌布队等12支队伍展开较量，与国内外顶级运动员以及球队进行深入交流。新赛季，深圳龙华启航男篮共注册7名队员，分别为吴京龙、刘石、白东洋、刘千豪、肖天、谢浩，以及塞尔维亚外援尼古拉·科瓦切维奇。

本赛季超三联赛深圳赛区大区赛将在豪群运动中心（深圳市龙华区龙华街道优鼎企创园A栋102）开幕，深圳赛区大区赛时间分为6月1日-2日、6月8日-9日、7月20日-21日、8月10日-11日、10月19日-20日。羊城晚报记者 郝浩宇



陈春鸣和他捐赠的漫画作品 羊城晚报记者 柳诚 摄